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Наведено результати досліджень щодо впливу технологічних 

прийомів вирощування на роботу симбіотичного апарату у рослин люпину 
білого сортів Вересневий та Макарівський. Встановлено позитивний вплив 
поєднання інокуляції бактеріальним препаратом та стимулятором росту 
на симбіотичну продуктивність люпину білого сортів Вересневий та 
Макарівський, що має важливе значення для формування високого та 
сталого врожаю. В умовах регіону питання щодо технологічних прийомів 
вирощування вимагає більш детального вивчення. Виходячи з цього, 
проведення таких досліджень є важливим як у практичному, так і в 
науковому сенсі. 

Ключові слова: люпин білий, технологічні прийоми, сорт, інокуляція, 
азотфіксація, симбіотична продуктивність. 

 
В сучасних умовах господарювання пріоритетним завданням 

кормовиробництва є забезпечення тваринництва високобілковими 
кормами. Тому, особливу увагу слід приділити зернобобовим культурам, 
які є основним джерелом збалансованим за амінокислотним складом. 
А люпин білий є найбільш цінною культурою зернобобових [1]. 

Проблема дефіциту рослинного білка викликала підвищений інтерес 
до вирощування люпину. Високий вміст цінного білка в рослині та 
комплекс інших господарсько-цінних ознак робить люпин незамінною 
кормовою культурою [2]. 

У 2014 р. в Україні всього посіяно люпину на площі 5,87 тис. га. 
В останні роки більше уваги приділяється люпину білому (сорти 
Вересневий, Макарівський, Володимир, Дієта та ін.). 

У сучасному землеробстві люпин білий, перш за все, розглядається, 
як культура з азотофіксуючими властивостями. Так, він за здатністю 
фіксації атмосферного азоту займає 3-є місце після люцерни і конюшини 
червоної, накопичуючи в біомасі до 80—220 кг/га симбіотичного азоту і 
може залишити в ґрунті після збирання врожаю до 150 кг/га для наступних 
культур сівозміни [3]. Враховуючи високий вміст білка – 30–48 % і жиру – 
до 14 % в насінні люпину, його називають другою північною соєю [4]. 
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Бульбочкоутворення на коренях люпину починається з фази 3–4 
справжніх листків. Їх кількість та розмір поступово збільшуються й 
досягають максимуму в фазі цвітіння [5]. 

Результати багатьох досліджень показали позитивну дію 
застосування передпосівної інокуляції насіння при вирощуванні 
зернобобових культур. Тому, використання мікробних препаратів та 
регуляторів росту рослин є найважливішим фактором підвищення його 
урожайності та отримання екологічно чистої продукції.  

Для активізації симбіотичної фіксації молекулярного азоту в зонах 
вирощування люпину рекомендується застосування біологічних 
препаратів. Відомо, що кількість активних бульбочок на коренях рослин 
люпину свідчить про інтенсивність фіксації атмосферного азоту.  

Відомо, що симбіоз не завжди характеризується високою 
ефективністю азотфіксації навіть за наявності штамів з необхідними 
симбіотичними ознаками та рослин з високим азотфіксувальним 
потенціалом. Від їх взаємодії залежить 17,5 % загального варіювання 
ефективності симбіозу [6]. Це свідчить про необхідність ретельного добору 
сорту рослин та штаму бульбочкових бактерій [7]. 

Виходячи з цього, метою досліджень було виявити залежності 
формування симбіотичної продуктивності люпину білого від впливу 
технологічних прийомів вирощування в умовах правобережного Лісостепу 
України. 

Методика досліджень. Дослідження проводились на дослідній 
ділянці Вінницького національного аграрного університету в селі 
Агрономічне протягом 2013—2015 років. Ґрунтовий покрив представлений 
сірими лісовими ґрунтами.  

У досліді вивчали дію та взаємодію трьох факторів: А – сорт, В – 
інокуляція насіння, С – внесення стимуляторів росту. Площа облікової 
ділянки – 10 м2. Повторність – п’ятиразова. Розміщення варіантів – 
систематичне. 

Технологія вирощування люпину білого у досліді проводилась 
відповідно рекомендаціям для умов правобережного Лісостепу України. 

За методикою Посипанова Г. С. проводили дослідження показників 
симбіотичної продуктивності посівів люпину білого [8]. 

Результати досліджень та їх обговорення. У процесі дослідження 
за формуванням симбіотичного апарату у рослин люпину білого, залежно 
від варіантів досліду, встановлено, що кількість та маса бульбочок 
інтенсивно збільшуються у перші 3—4 тижні після їх утворення. На 
більшій кількості варіантів досліду, загальна кількість бульбочко утворень 
досягає максимального показника на початку фази наливу насіння люпину 
білого, а в наступні фази зменшується. Це обумовлено біологічними 
особливостями культури. 
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Під час спостереження за формуванням симбіотичного апарату у 
рослин люпину білого встановлено, що показники кількості та маси 
бульбочок істотно відрізнялися від показників контролю на варіантах з 
обробкою насіння перед посівом інокулянтом Біомаг Соя. 

Аналіз кількості бульбочок та їх маса у рослин люпину, одержаних у 
польових дослідах (2013—2015 рр.), показав, що інокуляція насіння у 
комплексі із стимулятором росту люпину білого сортів Вересневий та 
Макарівський сприяла збільшенню кількості бульбочкових бактерій на 
корінні (табл.). 

 
Кількість бульбочок та їх маса у рослин люпину білого залежно від 

технологічних прийомів (2013–2015 рр.) 

Сорт Варіанти 
Елементи структури врожаю, середнє 

Маса бульбочок, 
г/рослину 

Кількість бульбочок, 
шт./рослину 

В
ер
ес
не
ви
й Без посівної обробки насіння 

(контроль) 0,57 35 

Біомаг Соя 0,78 39 
Емістин С 0,62 37 

Біомаг Соя + Емістин С 0,85 45 
НІР0,05 = 0,03 0,2 

М
ак
ар
ів
сь
ки
й Без посівної обробки насіння 

(контроль) 0,64 37 

Біомаг Соя 0,89 42 
Емістин С 0,70 38 

Біомаг Соя + Емістин С 0,92 47 

НІР0,05 = 0,02 0,3 
 
У середньому за роками проведення досліджень, максимальна 

кількість активних бульбочок формувалася в люпину білому сорту 
Макарівський 47 штук, а їх маса становила 0,92 г.  

Показники кількості та маси бульбочок істотно відрізнялися від 
показників на контрольному варіанті із обробкою насіння інокулянтом 
Біомаг Соя у комплексі з регулятором росту Емістин С. 

Рослини люпину білого формували потужний симбіотичний апарат 
(рис.). Так, на рослинах сорту Вересневий показник кількості 
бульбоутворень знаходився в межах 35—45 штук на рослину, а у сорту 
Макарівський він сягнув максимального рівня з показником 47 штук на 
рослину.  

Як видно по динаміці бульбоутворення, різниця між сортами люпину 
білого Вересневий та Макарівський не суттєва. 

Різниця між контролем та варіантом із обробкою насіння 
інокулянтом Біомаг Соя у комплексі з регулятором росту Емістин С 
становить 10 шт. на рослину в середньому за сортами. 
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Рис. Динаміка кількості бульбочок у рослин люпину білого залежно від 
технологічних прийомів (2013—2015 рр., середнє) 

 
На ефективність діяльності симбіотичного апарату ефективно 

вплинула передпосівна обробка насіння комплексом препаратів Біомаг Соя 
+ Емістин С. Так, мінімальна кількість активних бульбочок спостерігалась 
на варіанті без обробки (контроль) у сорту Вересневий та складала 35 штук 
на рослину, а Макарівський, відповідно, 37 штук на рослину. 

Висновки. Таким чином, в умовах правобережного Лісостепу 
України на сірих лісових ґрунтах високо ефективно застосовувати 
інокуляцію насіння у комплексі із регуляторами росту рослин для 
формування симбіотичного апарату.  

Високу ефективність щодо процесу формування симбіотичного 
апарату, а також інтенсивності його діяльності забезпечила передпосівна 
обробка насіння комплексом препаратів Біомаг Соя + Емістин С. Так, 
максимальна кількість активних бульбочок формувалася в люпину білому 
сорту Макарівський 47 штук, а їх маса становила 0,92 г.  
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УДК: 631.58:581.557:557:633.367.003.13 
Панцирева Г. В. Влияние технологических приемов выращивания на 

симбиотическою производительность люпина белого // Корми і 
кормовиробництво. – 2015. – Вип. 81. – С. 141—145. 

Приведены результаты исследований влияния технологических приемов 
выращивания на работу симбиотического аппарата у растений люпина белого 
сортов Вересневый и Макаровский. Установлено положительное влияние 
сочетание инокуляции бактериальным препаратом и стимулятором роста на 
симбиотические производительность люпина белого сортов Сентябрьский и 
Макаровский, что имеет важное значение для формирования высокого и 
устойчивого урожая. В условиях региона вопрос о технологических приемах 
выращивания требует более детального изучения. Исходя из этого, проведение 
таких исследований является важным как в практическом, так и в научном смысле. 

Ключевые слова: люпин белый, технологические приемы, сорт, 
инокуляция, азотфиксация, симбиотическая производительность. 
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Pantsereva H. V. Effect of the technological methods of cultivation on white 

lupine symbiotic productivity // Feeds and Feed Production. – 2015. – Issue 81. –        
P. 141—145. 

The results of studies on the effect of technological methods of cultivation on 
the symbiotic apparatus of white lupine plants of varieties Veresnevy and Makarovsk 
are highlighted. Positive effect of the combination of inoculation with bacterial agent 
and growth stimulator on the symbiotic productivity of white lupine varieties 
Sentiabyrsky and Makarovsky, which is important for the formation of high and 
sustainable yield. Under conditions of the region the issue of technological methods of 
cultivation requires more detailed study. Accordingly, such research is of practical and 
scientific value. 

Key words: white lupine, technological methods, variety, inoculation, nitrogen 
fixation, symbiotic productivity. 

 
 




